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ziate e p iù vol te il Governo ebbe ad invi-
t a r e il Consiglio notar i le a p rovvedere al t r i 
locali ;- ma comprende rà l 'onorevole Galli 
come sieno diffìcili le r icerche, e d ' a l t r a p a r t e 
la gelosa cura che si deve avere dei volumi , i 
quali h a n n o u n a eccezionale i m p o r t a n z a , 
r ende p iù difficile le r icerche stesse. Assi-
curo però l ' onorevole Galli che le r icerche 
si s t anno f acendo e che da p a r t e del Mini-
s tero non si t r a l a sce rà nul la perchè con la 
maggiore sol leci tudine sieno condo t t e le 
p ra t i che pe rchè l ' a rchiv io notar i le di E orna 
possa t r o v a r e u n a sede conveniente . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Galli E o b e r t o per -dichiarare se 
sia sodis fa t to . 

G A L L I E O B E R T O . La r isposta dell 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a t o non po teva 
essere più cortese, ma io mi p e r m e t t o di 
acce t ta r la col benefìcio de l l ' inventar io . Egli 
forse non conosce, come conosco io per u n a 
v is i ta recente , le condizioni in cui si t r o v a 
l ' a rchivio dei diversi d i s t re t t i notar i l i che 
si compend iano in quello di E orna, vale a 
dire della cap i t a l e d ' I t a l i a . 

Non par lo del f a t t o che la sede a t t u a l e é 
con t ra r i a a t u t t e le disposizioni di legge ed 
a t u t t e le ragioni di comodi tà e di decoro. 
Osservo solo che questo archivio raccoglie 
gli a t t i p iù i m p o r t a n t i t a n t o dal p u n t o di ' 
v i s t a storico che dal p u n t o di vis ta giuri-
dico; e quest i a t t i sono ammucch ia t i , acca-
tas ta t i , . soprappos t i , sape te dove e come ? ì 
I n q u a t t r o sole s tanze sono s t ipa t i n ien te 
meno che 30 mila volumi! 

Pe r necessi tà di cose, sono confusi t r a 
essi in modo che gli a t t i notar i l i si t r o v a n o 
i n s i f m e con t r e mila volumi di a t t i p r iva t i . 
Non b a s t a . Pe r collocare i libri si dove t t e ro 
costruire scaffali a doppio fondo, alti sei 
metr i , pos t i a doppie file in mezzo a quelle 
s t anze che sono quindi a s so lu t amen te al 
buio. La condizione s tessa del l ' impiegato 
cos t r e t to a r icercare i vo lumi è delle più 
disgrazia te , perchè egli t a l vo l t a arr ischia la 
v i t a nel salire su una incomoda scala, 
a l l 'a l tezza di sei met r i per togliere una 
fila dei vo lumi che s t anno davan t i e sco- * 
v a r e i vo lumi che si t r ovano nelle a l t re file. 
E d ol t re a ciò l ' a rchivio ha sede in u n a casa 
p r i va t a , h a i soff i t t i in legno, men t r e nel 
bu io p ro fondo che regna f r a quelle corsie di 
volumi , l ' impiega to deve anda re qua e là 
servendosi del l ume acceso. 

Non parlo, onorevole so t tosegre tar io di 
S ta to , della g randiss ima q u a n t i t à di volumi 
che dovrebbero essere tol t i dall 'ufficio del 

regis t ro e p o r t a t i nel l 'archivio notari le . N o n 
par lo n e m m e n o delle migliaia e migliaia d i 
volumi che dovrebbero essere to l t i dagli 
uffici notar i l i soppressi . E i levo anzi la pre-
mura del p ropr ie ta r io per vedere di to-
gliere ques t i inconvenient i . Ad ogni modo 
egli, per necessi tà sue, dove t t e i m p i a n t a r e 
dei caloriferi , i quali fecero crescere l ' infe-
lice condizione ed i pericoli. Morirono due 
nota i e si dove t t e ro raccogliere i loro vo-
lumi, i quali si t r ovano sparsi per le camere 
degli impiegat i . Vennero le pioggie, special-
men te in ques ta c ruda e pessima stagione; 
orbene, io non vorrei dire che parecchi 
a t t i impor t an t i s s imi siano s t a t i d i s t ru t t i , 
ma c e r t a m e n t e vennero danneggia t i nel' 
modo più deplorevole. 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o sa 
quale fiducia (non dico quale amicizia) abbia 
per lui. Ma egli m i . p e r m e t t a di osservare 
che il Governo tolse so l tan to agli archivi 
di E o m a , 180 mila lire. 

Mi p e r m e t t a di osservare che i pericoli 
d ' i n c e n d i o sono cresciuti ; e che c inque 
vol te l ' a rchiv io notar i le per i d i s t r e t t i di 
Civi tavecchia , di Velletri e di E o m a , do-
v e t t e cambiare sede. Senza calcolare le pin-
gui pigioni paga te , si sono spese, in cotes ta 
via crucis ben 50 mila lire. Ora è t e m p o 
che il locale si t rovi e che sia s tabi le . I o 
credo che qua lche locale si abbia già in 
v is ta , ma non s ta a me di pa r l a rne : sol-
t a n t o mi aff ido al l 'onorevole so t tosegre ta r io 
di S ta to , di cui conosco la p r e m u r a , perchè 
voglia d isporre che la scelta avvenga al più 
pres to possibile. Egli ne avrà i r ingrazia-
ment i non solo di t u t t i coloro che compren-
dono la g rav i t à della quest ione e che se ne 
in teressano, ma anche di E o m a che sen te 
offeso allo s t a t o delle cose il suo decoro. 

DI S A N T ' O N O F E I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Chiedo di par la re . 

P E E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D I S A N T ' O N O F E I O , sottosegretario di 

Stato per Vinterno. L 'onorevo le Bent in i nella 
s edu ta p a s s a t a ha p r e s e n t a t o una i n t e r ro -
gazione, des iderando di po te r la svolgere 
i m m e d i a t a m e n t e . Siccome io per ragione-
di ufficio dove t t i a l l on t ana rmi , così, se la 
Camera lo consente , sono p r o n t o di r ispon-
dere sub i to a ques ta i n t e r rogaz ione . 

P E E S I D E N T E . Se non vi sono osser-
vazioni in cont rar io , l 'onorevole so t tosegre-
t a r io di S t a t o chiede di r i spondere i m m e -
d i a t a m e n t e alla in t e r rogaz ione presentata-
dagli onorevoli Bent in i , P>ertesi, Eondani , . 
Chiesa, Borciani , Noè, Bissolat i , Fer r i Gia-
como, Dugoni e Aroldi. 


